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Physique, Chapitre 10								Seconde
COURS
MOUVEMENT DES ASTRES DANS LE SYSTEME SOLAIRE

I - TRAJECTOIRE D’UN POINT EN MOUVEMENT
1) Visualisation d’une trajectoire
Dans la vie quotidienne, où et quand peut-on visualiser une trajectoire ?











2) Définition de la trajectoire






II – VITESSE D’UN POINT




1) Sa valeur
Il existe deux types de vitesse :
· la vitesse moyenne
· la vitesse instantanée

a) vitesse moyenne :
La vitesse moyenne d’un mobile est égale au quotient de la distance parcourue par le mobile le long de sa trajectoire par la durée du déplacement :   


b) vitesse instantanée :
Un compteur de vitesse mesure une vitesse instantanée ie la vitesse à un moment donné (ex : vous êtes sur l’autoroute le compteur de la voiture, dans laquelle vous vous trouvez, indique 120. Ce qui veut dire qu’à l’instant précis où vous relevez cette vitesse vous roulez à 120 km par heure.



2) Son sens et sa direction
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[image: schémas\nature du mouvement.jpg]III – EXEMPLES DE MOUVEMENTS SIMPLES 








IV – DEFINITION DU SYSTEME ETUDIE
1) Etude expérimentale d’une roue qui roule
Visualisation d’une vidéo puis de la trajectoire décrite par le centre de la roue et par un point de la périphérie de la roue

 (
Trajectoire rectiligne du point A
) (
Trajectoire cycloïdale du point B
) (
B
) (
A
)[image: schémas\roue.jpg]

[image: im2]Retrouvons sur le schéma ci-dessous la trajectoire des points A et B. Une roue tourne d’un mouvement uniforme, sur un plan horizontal. 
1) 	A l’aide d’un compas tracer la roue lorsque son axe s’est déplacé de 1/8èmede tour. 
2) 	Quelle est la valeur de l’angle représenté par 1/8ème de tour ? 
3)	Placer alors le point indiquant la position de la jante que l’on notera B1. Refaire le tracé de 1/8èmede tour.

2) Définition






V – RELATIVITE DU MOUVEMENT

Nous avons vu que pour étudier un mouvement, il est nécessaire de préciser le système considéré mais cette précision est-elle suffisante ?

1) Examen de situations problèmes
a)	A travers un dessin de BD


[image: schémas\train.jpg]Paul et Virginie partent de Paris pour se rendre en train à Bordeaux. Hugo, sur le quai, les regarde partir.
· Pour A, situé sur le quai, B _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  par rapport au quai : B est en mouvement.
· Pour C, dans le wagon, B assise à coté de lui, est _ _ _ _ _ _ _ .

Selon l’observateur, B n’a donc pas le même mouvement





b)	A travers le texte de Galilée
Simplicio et Salviati sont deux personnages fictifs imaginés par Galilée qui ont réfléchi sur la trajectoire d’un objet en chute libre du haut d’un mat d’un navire en mouvement rectiligne uniforme. 
L’observateur est sur la rive et regarde passer le navire 
Discution de Simplicio et Salviati
Simplicio :	« Regardons tomber une boule de plomb du haut du mat d’un navire au repos, elle arrive tout près du mat. Quand le navire est en route, elle tombe à une distance du mat égale à celle dont le navire a avancé  pendant le temps de la chute de la boule. » 
Salviati : « Que n’importe qui fasse l’expérience, il trouvera qu’elle montre le contraire de ce qui est ecrit: la boule tombe au même endroit du navire, que celui-ci soit a l’arrêt ou avance à n’importe quelle vitesse. » 
[image: ]


Point de vue de Simplicio

 (
Observateur sur la rive
)



Point de vue de Salviati




Qui a raison ?


Ou doit se trouver l’observateur pour que Simplicio ait raison ? 


(Cf. simulation + vidéo élèves)

2) Conclusion








VI - NOTION DE RÉFÉRENTIEL
1) Définition du référentiel 





 Exercice d’application : 

Une voiture circule à 80 km.h-1 sur une route rectiligne de campagne.
1/ Préciser dans quel référentiel on se place pour l’affirmer. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

2/ Préciser dans quel(s) référentiel(s) :
· Un siège de la voiture est immobile.                       _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
· Un siège de la voiture est en mouvement.              _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
· Une roue de la voiture est immobile.                      _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
· Une roue de la voiture est en mouvement.              _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
· Un arbre sur le bord de la route est immobile.        _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
· Un arbre sur le bord de la route est en mouvement. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

2) Choix du référentiel

Le choix du référentiel semble assez arbitraire. A priori, tout corps peut servir de référence. L’étude ultérieure des lois physiques régissant les mouvements des corps montrent qu’il existe des référentiels mieux adaptés que d’autres. 




3) Exemples de référentiels

· Les référentiels terrestres
Les référentiels terrestres sont construits à partir de n’importe quel solide de référence lié à la Terre (fixe par rapport à la Terre). Ce sont des référentiels adaptés à l’étude des mouvements sur Terre.

Exemple : 
Lors des expériences réalisées en T.P., le référentiel est le référentiel du laboratoire : le solide de référence est constitué par les murs et le plancher de la salle, ou par tous les objets fixes par rapport à la salle.

Exercice d’applications :
Reprendre l’exercice du VI – 1) : quels sont les référentiels terrestres parmi ceux cités ci-dessus ?
[image: schémas\référentiel géocentrique.jpg]_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

· Le référentiel géocentrique
Pour décrire le plus simplement possible les mouvements des satellites de la Terre, comme la Lune ou les satellites artificiels, les astronomes utilisent un référentiel particulier, le référentiel géocentrique.
Un repère spatial lié au référentiel géocentrique Ro a son origine au centre d’inertie 0 de la Terre et ses axes (0xo), (0yo) et (0zo) sont respectivement dirigés vers les trois étoiles suffisamment éloignées pour pouvoir être considérées comme fixes.
· [image: schémas\référentiel héliocentrique.jpg]Le référentiel héliocentrique
Pour décrire le plus simplement possible les mouvements des neuf planètes du système solaire, les astronomes utilisent un référentiel particulier, le référentiel héliocentrique. 
Le repère lié au référentiel héliocentrique a pour origine le centre d’inertie S du Soleil, et ses axes (Sxk), (Syk), (Szk) sont dirigés vers 3 étoiles suffisamment éloignées pour pouvoir être considérées comme fixes.


· RECAPITULATIF
















Exercice d’application :

1) Dans quel référentiel peut-on dire que : la terre est immobile





2) Dans quel référentiel peut-on dire que : la terre tourne autour de l’axe des ses pôles





3) Dans quel référentiel peut-on dire que : le centre de la terre tourne autour du Soleil






(Cf. T.P. : Rétrogradation de Mars)
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